PROFESSORA SONIA
FUVEST 1996 — Segunda fase — Fisica

Num jogo de vdlei, o jogador que esta junto A rede salta
FO1 | ¢ vecorta” uma bola (de massa m = 0,30 kg) levantada na

diregdo wvertical, no instante em gue ela atinge sua altura
maxima, h = 3,2 m. Nessa “cortada” a bola adquire uma veloci-
dade de médulo V, na diregdo paralela ac solo e perpendicular
A rede, e cai axatamente na linha de fundo da gquadra. A dis-
Lancia entre a linha de meio da quadra (projecac da rede) e a
linha de fundo é d = 9,0 m. Adote g - 10 m/s°.

Calcule:

2) o tempo cdecorrido entre a cortada e a queda da beola na li-
nha de funde.

b} a velocidade V gque ¢ jogador transmitiu & bola.

r) o valor da médule da wvariacdo da quantidade de movimento,

AQ , do cantro de massa do jogador, devida & csrtada.

d) a intensidade média da forga , F , que o jogador aplicou &
bola, supcndo que o tempo de contate entre a sua mio e =a
bola toi de 3,0 x 10 s.

[ A figura reprcacnta, no inatante t = C s, a forma de uma
F.O2 | corda esticada e presa entre doas paredes fixaa, na
gual dols pulscs (1 e L1) se prcpagamn, SsSem mudar de forma, com
velocidade de médulo v = 4 m/s nos sentides indicados. Nac ha
dissipacda de energia na corda. Considere quatre pontes da

corda, definidcs por suas coordenadas X:

Ay = 7T m), B(%: = 9 m), C(x: = 11 m) e D(x- = 13 m).

a)Indigque na figura dada, por mecio de sctas (T ou l}, 03 sen
tlidos das velocidades na diregdo do eixo y, dns pontoes A e
By no instante L = 0 s. Se alguma dessas velocidades for
nula, escreva “nula”, identificandc-a.

b)bDetermine o valor do médulo da velocidade na direcao do eixo
¥: do pento A, nc instante t = 0 s,

~)Desanhe na pégina ae lado a forma da corda no instante
t=1s. Indigue por meio de setas o0s sentidos das velocidades
na diregdo de eixec y, dos pontoes € e D, Se alguma dessas ve-
lncidades for nula, escreva “nula”, .dentificando-a.
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PROFESSORA SONIA

lm carro de corrida, com massa total m = BUO kg , parte
F.03 do repousv e, cum aceleracdo constante, atirge, apds 195

segundoa, a velocidade de 270 km/h (ou seja 75 m/z ). A figura
representa o velocimetro, que indica a velocidade instantanea
do carro. Despreze as perdas pur alrilu e as energlas cineli-
cas de rotaglo (como a das redas de carro). Suponha gue © mo-
vimento ocorre numa trajetdria retilinea e hcrizontal.

a)Qual a velocidade angular w do
penteirc do velocimatro durante
a aceleracdo do carrxo 7 Indique
a unidade usada.

biCual o waler de médule da acele-
ragdo do cvarrv nesses 17 seygun-
doe?

ciCual o valer da componente Lori-
zontal da forga gue a plsta
aplica aec rcarro durante sna ace-

leragao ?

diQual a poténcia £fernecida pel
mator quando n carro esTa a
180 km/h?

Tenta-se, s3em sucesso, deslocar uma calxa de peso
|F:04 F - 50N, em repousoc gscbre um plane horizontali com
atrito, aplicando-lhe uma forga F = 220 N, na diregdo da has-
te. DespreZe a Massa da naste.

a)Faga um esguera de Lodas as fur-=
¢as gque agem sobre a caixa e
1ﬂEﬁ:lf1QUE claramente a origem
Je cada uma delas. Escreva o va-
ler, em K, da resultante dessas
fercas, Fy.

b)Qual © wvalor da [orgae de atilto
entre a caixa e o plano {em N)?

c)Qual o valor mirimo do coeticien-

Le de alritu?
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PROFESSORA SONIA

Um recipiente de paredes finas contém 100 g de uma liga
F.05 metalica. O grafico representa a temperatura T da liga
e funyde do Lempe t. Até o instante t = 350 s, a l1liga recebe
de um aguecedor a poténecia P, - 3C W e, a partir decasse inzstan-
te, passa a receber a pcténcia P; = 43 W. A temperatura de fu-
s8o da liga ¢ J27°C e a de ebuligdov € superivr a 1500°C. Na
sitnagda considerada a liga perde calor para o ambiente a uma
taxa cocnstante. Avalie:

a) a quantidade de
calar perdida

. pela liga, a cada
T'fﬂc} 4 scgunde, cm J.
- b} a energia (em
J) necessarlia pa-
o - ra fundir 1 g da
" / | liga.
2ot| N 'H ¢} a energia (em
e i AWs ol T} necessAria pa-
T il S g ra elevar, de
-3 of 0 100 130 F) %0 W he) p Had a tempecra-
tura de 1 ¢ da
liga ne estado
liguido.

di a energla i(em

J) ne=cessAria pa-

ra elevar, de 1°cC, a temperatura de 1 g da liga no estado

sdlidc.

A figura esguematiza um imd permanente, em forma de cruz

[fi??n de peguer.a espessura, e oito peguenas bassolaes, culuca-
dos sobre uma mesa. As letras N ¢ £ represcntam, rcspectiva-—
mente, pclos norte e sul do 1imd e os circnlos represantam as
bussolas nas guals voué ira representar as agulhas magnéticas.

O imd & simétrico em relagdc Aae retas NN ¢ 88. Despreze os
efeitcs do campo magnético terrestre.

a)Desenhe na prépria
figura algumas 1li-
nhas ce forga que
nermitam caracteri-
zar a forma do campo
magnético criade
pelo imd, no plano
da fiygura.

b} lCesenhe nos oite
circu.cs da figura a
orientagdc da agulha
da bissola em sua
posigac de eguili-

P . brie. A agulha deve

N ser representada por

uma flecha (=) cuja
ponlte lndice o seu
péle necrte.
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PROFESSORA SONIA

Uma pequena bolha de ar, partindo da prafundidade de
F.07 2,0 m abaixo da superficie de um lage, tem seu volume

aumentadv em 40% au cheyar a superficie. Suponha que a tempe-
ratura do lago seja constante e uniforme e gue o valor da mas-
sa especifica da &qua do lago seja p = 1,0 x 10° kg/m’. RAdote
g = L0 m/s’ e cespreze os efeitos de tensadc superficial.

a)yQual a wariaciden do wvaioar da nressdn cdn ar dentro da bolka,
em N/m’, nessa subida?

b)Qual o wvalor da pressdoc atmesférica, em N/m®, na superficie
do lago?

Um individuc idoso perdeu a acomcdagdo para enxargar de
F.08 perto, permanecende sua visdo acomodada para uma distéan-

cia infinita. Assim, s¢ consegue ver nitidamente um objelo
poritual quando os raies de luz, que nele se originam, atincem
sei: olhe (0) faormarndo um feixe paralelo. Para ver de perte,
ele usa oOculcs com lentes converqgentes L, de d_sLancia [uial
f. Ele procura ver uma pequera esfera P, colocada a umc dis-
<2rcia constante, d = 0,4f, de um espelho E. A esfera & pinta-
da de pretc na parte voltada para a lente e de branco na parte

voltada para ¢ espelho.
As figuras abha-xo nAn estdAo em escala.

A figura I refere-se acs itens a) € b) e representa ¢ observa-
dor enxcrgande nitidamente a parte preta da esfera.

L k a) Na [igura dada, trace, ccm
E 3 X I
‘ﬁ H claraza, trés ralocs de luz
t=d que se originam na esfera e
- e E’ atravessam a lente passande
d IIml.llllilillllﬂﬂﬂ‘lltillihﬂ*iﬂllll P&lo sa'l centra c (=] FI-E les
0

© P pontes A e B,
b} Det=rmine © wvalcr da diatdn-

cia X, em fungda de f.

ik

e X
Figura |

A figura II refere-gse aos itens e) e d) 2 representra o obser-
vador enxergando nitidamente a parte branca da esfera.

c) Na figura dada, trara, rom L
clareza, trés ralos de luz ‘rA
gue sc¢ originam na csfera,
se refletem no espelho, e
atravessam & lente passando
pela seu centro C e pelos
pontos A ¢ B.

d)Determine o valor da distéin- ]
cia X, em fancgio de £. *be-——i

o)
;
i
-
i
i
:
i 3
:
2
i

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM.BR



PROFESSORA SONIA

Vocé dispde dos elementeos: uma bateria para automével B
F.09 | ¢ inumeras lampadas incandescentes dos tipos L, e L.,
caracterlizadas na rfigura. Em suas respostas use apenas esses
elementos e represente com linhas ccntinuas o3 fios de liga-
cAn. Tdentifique claramente cs elementos ntilizadns.

6V 6 V
9 W 18 W

a! ksguematize uma montagem utilizando & lampadas, sendo pelc
menocs uma d= cada tipo, que figuem acesas em suas condigdes
rominais (indicadas na figura) e detervine a ~cnrrente for-
necida pela bateria.

b’ Esquematize, se possivel, uma montagem ut.lizando apenas J
lampadas gques figuem acesas em suas condigdes nominais e de-
termine a ccrrente fornecida pela bateria. Case se’a irpos-
sivel, escreva “impossivel” e justificue.

Um carro alegérice do bloco carnavalesco “Cs Filnos do
F.10 | Nicolau” pussui um plane inclinade e se meve com veloci-

dade horizontal U constante em reclagd3o & pista. Albert, o fi-
lhe mais rogo, escorrega desde o alta da rampa sem atrite. E
vbservedyu pur Gdalileu, © mais velhu, senlado v vdrLiv;, & pol
lsaac, parado na pieta. Quando Albaer:z chega aoc fim da rampa,
Isaac observa que a componente hcrizontal da velocldade de Al-
bert ¢ nula. Suponha gque o movimento de Albert nadc altera a
velocidade do carro, muite mals pesacdo do gue ele. Sao dados:

He 5,0m, 8 = 30°, Adote g = 10 m/s’.

a)Quais o3 wvalores das com-
ponentas harizontal (V)

Athert e vertical (V¢ da velo-

l E = oo cidade de Albert no fim
da rampa, observados por
Galileu 7%
Seass Galileu H b)Quanto vale U ?
c)Jual o valor da ccmpcnen-
n T te vertical (V) da ve-
S

locidade ce Albert no
o e ey fim da rampa, observado
por Isaan?
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